

作业成本法: 厦门三德兴念司应总的欧迅识别

□ 屈成鹰 沈艺峰

一、企业背景及问题的提出

厦门三德兴公司为生产硅橡胶按键的企业,主要给遥控器、普通电话、移动电话、计算器和电脑等电器设备提供按键。1985年11月开始由新加坡厂商在厦门设厂生产,1999年为美国ITT工业集团控股。厦门三德兴公司年总生产品种约6000种,月总生产型号300多个,每月总生产数量多达2千万件,月产值为人民币1500万元,员工约1700人。企业的生产特点为品种多、数量大、成本不易精确核算。

厦门三德兴公司在成本核算和成本管理方面大致经过 两个阶段:

第一阶段(1980年-1994年):无控制阶段。1994年以前,国内外硅橡胶按键生产行业的竞争很少,基本上属于一个卖方市场,产品的质量和价格完全控制在生产商手里,厦门三德兴公司作为国内主要的硅橡胶按键的生产商之一,在生产管理上最主要的工作是如何尽可能地增加产量,基本上没有太多地考虑成本核算与成本管理的问题。

第二阶段(1994年-2000年底):传统成本核算阶段。从 1994年开始,一方面,硅橡胶按键行业的竞争者增多,例如 台湾大洋、旭利等企业的加入;另一方面,由于通讯电子设 备的价格下降,硅橡胶按键产品的价格也不断下降,1994 年硅橡胶按键价格跌了近20%。硅橡胶按键行业逐渐变为 买方市场。成本核算问题突出表现出来,此时公司才开始意 识到成本核算问题的重要性。在这个阶段,公司主要采用传 统成本法进行核算,即首先将直接人工和直接原材料等打 人产品的生产成本里,再将各项间接资源的耗费归集到制 造费用账户,然后再以直接人工做为分配基础对整个制造 过程进行成本分配,分配率的计算公式为:分配率等于单种 产品当月所消耗的直接人工/当月公司消耗的总直接人工。

由此分配率可得到各产品当月被分配到的制造成本, 再除以当月生产的产品数量,从中可以得到产品的单位制造成本,将单位制造成本与直接原材料和直接人工相加即得到产品的单位生产总成本。企业简单地将产品的单位总成本与产品单价进行比较,从中计算出产品的盈亏水平。

1997 年下半年的亚洲金融风暴造成整个硅橡胶按键市场需求量的大幅度下降, 硅橡胶按键生产商之间的竞争变得异常激烈,产品价格一跌再跌,产品价格已经处在产品成本的边缘,稍不注意就会亏本,因此,对定单的选择也开始成为一项必要的决策。厦门三德兴公司的成本核算及管理变得非常的重要和敏感。此时,硅橡胶按键已经从单纯的生产过程转向生产和经营过程,一方面,生产过程复杂化了,厦门三德兴公司每月生产的产品型号多达数百个,且经常变化,每月不同,其中消耗物料达上千种,工时或机器台

一开始并不认可,如可口可乐、啤酒,但通过广告可使消费者形成消费潮流,进而成为习惯。(3)流通行业。对流通行业来讲,成本管理固然重要,但不是关键的。关键的是信息工作,即搜集反映消费趋势的信息,这样才能立于商家竞争的潮头,引导消费,获得成功。

从上述分析我们可以得出几点结论:其一,每个企业都 有核心工作,它是该企业经营管理的核心和关键,是企业应 下功夫做好的工作;其二,每个企业的核心工作是不同的, 它受多种因素影响,但主要受市场竞争因素影响,因此,一个企业的核心工作只有通过分析才能得出;其三,邯钢抓住成本管理这个核心工作的管理方法适合于邯钢这种类型的企业,包括钢铁企业、建材企业等,但不是所有企业都适用,所以在学邯钢经验时不能机械地照搬,必须学习其思想精髓,即抓管理就是抓核心工作的管理思想。

(作者单位:河北省财政厅 河北省社会科学院) 责任编辑 袁蓉丽



时在各生产车间很难精确界定,已经无法按照传统成本法 对每个产品分别进行合理、准确的成本核算,也无法为企业 生产决策提供准确的成本数据:另一方面,企业中的行政管 理、技术研究、后勤保障、采购供应、营销推广和公关宣传等 非生产性活动大大增加,为此类活动而发生的成本在总成 本中所占的比重不断提高,而此类成本在传统成本法下又 同样难以进行合理的分配。如此一来,以直接人工为基础来 分配间接制造费用和非生产成本的传统成本法变得不适 用,公司必须寻找其他更为合理的成本核算和成本管理方 法。

二、作业成本法在企业的实际运用

在作业成本法下,作业被认为是由生产引起的,生产导 致作业的发生,产品消耗作业,作业消耗资源,并导致间接 成本和间接费用的发生。产品成本就是制造和运送产品所 需要的全部作业的成本之总和。因此,根据作业成本法的处 理方法,间接费用或间接成本不在各产品之间进行间接分 配,而是在各作业项间进行分配,体现了费用分配的因果关 系,从而使作业成本乃至产品成本的计算都较为准确。作业 成本法的实质就是在资源耗费与产品耗费之间借助"作业" 这一"桥梁"来分离、归纳、组合,最后形成产品成本。具体来 说,厦门三德兴公司实施的作业成本法包括以下三个步骤;

- (一) 确认主要作业,明确作业中心。作业是于企业内 与产品相关或对产品有影响的活动。企业的作业可能多达 数百种,通常只能对企业的重点作业进行分析。根据厦门三 德兴公司产品的生产特点,笔者从公司作业中划分出备料、 油压、印刷、加硫和检查等五种主要作业。其中、各料作业的 制造成本主要是包装物,油压作业的制造成本主要是电力 的消耗和机器的占用, 印刷作业的成本大多为与印刷相关 的成本与费用,加硫作业的制造成本则主要为电力消耗,而 检查作业的成本主要是人工费用。各项制造成本先后被归 集到上述五项作业中。
- (二)选择成本动因,设立成本库。成本库按作业中心 设置,每个成本库代表它所在作业中心里由作业引发的成 本。成本库按照某一成本动因解释其成本变动。这当中成本 动因的选择非常重要,成本动因是一项作业产出的定量计 算。通常成本动因的选择可以从两个方面来考虑,一是作业 的层次,二是驱动的特点。所谓层次指作业概念中的单位作 业、批作业和产品作业等构成;所谓驱动指产品消耗作业的 性质。驱动一般包括经济业务驱动、期间驱动、密度或直接 收费驱动等。其中经济作业驱动指依作业发生的频率来计 量的驱动;期间驱动指用完成每一项作业所花费的时间来 计量的驱动;密度或直接收费驱动则指根据每次完成一项 作业所实际消耗的资源来计量的驱动。

在厦门三德兴公司备料、油压、印刷、加硫和检查等五

项主要作业里,笔者对成本动因各自选择如下。

- 1、备料作业。该作业很多工作标准或时间的设定都是 以重量为依据。因此,该作业的制造成本与该作业产出半成 品的重量直接相关,也就是说,产品消耗该作业的量与产品 的重量直接相关。所以笔者选择产品的重量作为该作业的 成本动因。
- 2、油压作业。该作业的制造成本主要表现为电力的消 耗和机器的占用,这主要与产品在该作业的生产时间有关, 即与产品消耗该作业的时间有关。因此,笔者选择油压小时 作为该作业的成本动因。
- 3、印刷作业。从工艺特点来看,该作业主要与印刷的道 数有关,因此,笔者选择印刷道数作为该作业的成本动因。
- 4、加硫作业。该作业两个特点,一方面,该作业的制造 成本主要为电力消耗,而这与时间直接相关;另一方面,该 作业产品的加工形式为成批加工的形式,因此,笔者选择批 产品的加硫小时做为该作业的成本动因。
- 5、检查作业。该作业以人工为主,而厦门三德兴公司的 工资以绩效时间为基础,因此,笔者选择检查小时做为该作 业的成本动因。
- 此外,三德兴公司还有包括工程部、品管部以及电脑中 心等基础作业,根据公司产品的特点,产品直接原材料的消 耗往往与上述基础作业所发生的管理费用没有直接相关 性,所以,笔者在基础作业的分配中没有选择直接原材料, 而是以直接人工为基础予以分配。三德兴公司在2000年9 月份的各项作业的成本动因选择及分配率见表 2-1。

表 2-1 各项作业成本动因选择及分配率 单位:美元

	备 料	油压	印刷	加硫	检查	管理部门
制造成本	4 313.60	27 173.85	15 745.55	2 726.73	2 769.70	2 882.54
成本动	产品消	油压	印刷	加硫	检查	直接
因选择	耗重量	小时	道数	批次	小时	人工
总动 因量	68 396 874.55	26 995.66	18 176 184.00	2 984	19 903.87	53 255.34
分配率	0.000063	1.006601	0.000866	0.913582	0.139154	0.054127

(三) 最终产品的成本分配。笔者根据所选择的成本 动因,对各作业的动因量进行统计,再根据该作业的制造成 本求出各作业的动因分配率,将制造成本分配到相应的各 产品中去。然后根据各产品消耗的动因量算出各产品的总 作业消耗及单位作业消耗。最后将所算出的单位作业消耗 与直接原材料和直接人工相加得出各个产品的实际成本状 况。由于厦门三德兴公司总生产品种约6000多种,月总生 产型号达 378 种, 笔者这里主要列出三德兴公司有代表性 产品型号各自在传统成本法与作业成本法下分配制造成本 上的差别(见表 2-2)。

表 2-2 传统成本法与作业成本法下分配制造成本的差别

单位:美元



较

型号	作业成本法下制造成本的分配							单位制造成本			
	备料	油压	印刷	加硫	检查	管理	作业成	传统成	差别		
	作业	作业	作业	作业	作业	费用	本 法	本 法	左加		
3DS06070	2.7E-08	1.6E-07	3E-07	2.4E-06	1E-07	0.00054	0.00054	0.01499	-0.01444		
ACAA											
3DS06070	2.7E-05	7E-05 0.00014	0.00027	0.00211	8.3E-05	0.00049	0.00311	0.01499	-0.01188		
AEAA											
EUR51CT	0.00038	0038 0.00242	0.00173	0.03654	0.00056	0.00032	0.04195	0.00422	0.03773		
785H		0.00242	0.00173	0.05054	0.00050	0.00052	0.04175	0.00122	0.05775		
3DS07206	0.0003 0.	3 0.00166	0.00606	0.0003	0	5.4E-05	0.00838	0.00262	0.00576		
ACAA		0.00100	0.00000	0.0005		J.42 03	0.00050	0.00202	0.00070		
7505832	8.5E-06 8.9E-0	8.9E-05	E-05 1.5E-05	4.3E-06	9.4E-06	0.00384	0.00397	0.04511	-0.04114		
X 01		6.71. 03	1.51 05	4.5E 00	7.4L 00	0.00504	0.00377	0.04311	0.04114		
20578940	0.00179	0.00336	0.00087	0.00228	0.00071	0.00038	0.00844	0.00829	0.00015		

三、传统成本法与作业成本法实地研究结果的比

根据上述步骤,笔者选择三德兴公司在2000年9月份的生产数据,对378种型号的产品分别进行计算。表3-1和表3-2分别列出两组主要有代表性的实地研究成果。其中,表3-1为根据传统成本法计算亏本,而经作业成本法重新计算并没有亏本的产品型号;表3-2为在传统成本法下没有亏本,而按作业成本法再计算却显示为亏本的产品型号。

表 3-1 传统成本法核算下为亏本而作业 成本法核算下为盈利的产品型号

单位,美元

******	单价	生产数量	传统成本法		作业成本法	
产品型号			单位成本	单位利润	单位成本	单位利润
3DS06070ACAA	0.12	385233	0.1207	-0.0007	0.11	0.01
3DS06070AEAA	0.12	434	0.1207	-0.0007	0.11	0.01
7505832X01	0.34	424376	0.36	-0.02	0.31	0.03

表 3-2 传统成本法核算下为盈利而作业 成本法核算下为亏本的产品型号 单位:美元

产品型号	单价	生产	传统员	艾本法	作业成本法	
广前型号		数量	单位成本	单位利润	单位成本	单位利润
EUR51CT785H	0.05	25	0.03	0.02	0.07	-0.02
3DS07206ACAA	0.19	3 015	0.02	0.17	0.47	-0.38
UR51CT984E	0.06	103	0.04	0.02	0.24	-0.18
ST-3000	0.04	1 519	0.038	0.002	0.043	-0.003
3104-207-73731	0.11	456	0.07	0.04	0.20	-0.09
3104-207-68052	0.16	1 533	0.12	0.04	0.18	-0.02
3139-227-64762	0.09	210	0.06	0.03	0.22	-0.13
3135-013-0211	0.09	68	0.07	0.02	1.99	-1.90
20578940	0.41	12	0.14	0.27	0.64	-0.23
BHG420008A	0.11	401	0.06	0.05	0.112	-0.002

从表 2-1、表 2-2、表 3-1 和表 3-2 可以看出:(1)传统 成本法对成本的核算与作业成本法对成本的核算有相当大 的差异。作业成本法是根据成本动因将作业成本分配到产 品中去,而传统成本法则是用数量动因将成本分配到产品里。按照传统成本法核算出来的成本停止那些亏本产品型等的生产事实上可能将是一个错误的决策。(2)在传统成本法下完全无法得到的各个各个品消耗作业的信息却可以分析在那些亏本的产品型号中,究竟是哪些作业的使用偏多,进而探讨减成本效高的"20578940"型号产品,从表 2-2 可以看出其主要的消耗在油

压和加硫两项作业上,这样公司就可以考虑今后如何改善 工艺,减少此类产品在这两项作业上的消耗,从而减少产品 成本。(3)对于在传统成本法中核算为亏本而在作业成本法 下不亏本的产品型号,可以通过作业成本法来了解成本分 配的信息。比如型号为"3DS06070ACAA"的产品在传统成 本法中分配到的每单位制造成本为 0.01499 美元, 而在作 业成本法中每单位制造成本却仅为 0.00054 美元。从表 2-2 中可以清楚地看到,此型号的各项作业消耗实际上都很小, 主要是直接人工消耗相对较大,但按照传统成本法以直接 人工作为分配基础,就导致该型号产品分摊到过多的并非 其所消耗的制造成本,因而出现成本虚增,传递了错误的成 本信号,容易导致判断和决策上的失误。(4)通过作业成本 法的计算,我们还可以了解到在公司总的生产过程中,哪一 类作业的消耗最多,哪一类作业的成本最高,从而知道从哪 个途径来降低成本,提高生产效率。例如从表 2-1 中可以 看出,油压作业的单位动因成本最高,其作业的总成本也最 大。印刷作业的成本动因量及作业总成本次之。因此,今后 应对这两个作业从不同的角度来考虑如何予以进行改善, 比如通过增加保温,减少每小时电力消耗的方法来降低油 压作业每小时作业的成本;通过合并工序来减少印刷作业 的动因量。如此,通过加强成本核算与成本管理把企业的管 理水平带动到作业管理层次上来。

四、对厦门三德兴公司作业成本法实地研究的体 会与思考

在历时半年多的对厦门三德兴公司应用作业成本法的 实地研究中,我们有如下四个方面的体会和思考。

(一)动因的选择不必求全,但应该找到最重要的、与主要成本花费相关的关键因子。从本文的实地研究伊始,笔者曾试图找出与所有成本耗用均相关的成本动因,但经多方面尝试后证明该做法是不可能的,在一个独立的作业中不可能所有的耗费都与同一个成本动因成正比。以后,笔者转而试图将作业做进一步的细分,但随即发现如此一来将会



有非常之多的作业,在实际生产中要统计这些作业也是困难重重。 经反复探讨并仔细研究作业成本法的原理后,笔者最终采用如下 方法:即先选择出相对独立的、对产品的形成影响较大的主要作 业,然后再确定作业中与主要的成本消耗相关性较大的成本动因。 这一做法虽然会在一定程度上降低成本核算的准确度,但正如卡 普兰教授和阿特金森教授所指出的,一个合理的作业成本制度的 目标不是拥有最准确的成本计量方法,如果把一个产品实际的成 本消耗看作是靶的中心,一个相对简单的制度只要能始终如一地 击中靶的中环和外环就可以算得上准确。而传统的成本制度实际 上从来没有击到过靶,甚至连放靶的墙也没有击到。

(二)成本动因的选择可采取多元化的方式,注意与传统成本核算系统相结合。事实上,作业成本法与传统成本法并不是相互排斥的,它是在解决传统成本法存在问题的基础上对传统成本法的发展。例如在本文的实地研究中,笔者选择备料成本动因时,就选取了"备料重量"这一通常在传统成本法里使用的分配因子,这有助于提高成本核算的准确性和合理性。

(三)企业实施作业成本法必须要以完善的计算机系统为基础。笔者在进行实地研究的过程中对此有非常深刻的体会,尤其是像厦门三德兴公司这类消耗原材料的种类和生产的产品品种都较多的企业,如果没有计算机系统的支持几乎是完全不可能的。本文对作业成本法的应用完全基于以下计算机系统条件:企业的计算机已实现网络连接,已建立配方库、标准库等基础数据系统,已按管理信息系统建立了独立的核算系统,具有数据处理中心及形成相应的信息。

(四)在当今日益激烈的竞争环境里,企业能否生存及获得发 展的关键之一就在于能否以较小的投入获得较高的收益。在给定 投资决策前提下,成本核算与成本管理成为企业能否获利的一项 重要决定因素。谁成本控制得好,谁就能以相对较低的价格获得竞 争优势。而成本控制的前提之一在于获得正确的成本信息,只有正 确地掌握产品各类成本的构成及来源,才能有效地控制成本。但在 传统成本法下,企业各项间接性的成本大都以直接人工或机器小 时等为标准分配到各产品中去,对于像厦门三德兴公司这类原材 料和产品品种数量繁多、差异又大的企业而言,传统的成本分配方 法非常不准确。它提供了产品成本的错误信息,使企业的成本控制 无的放矢,难以真正达到控制成本的目的。与此相反,作业成本法 把企业的生产活动看成是由一系列的作业所组成的,它通过一定 的成本动因将产品与实际所使用的作业联系在一起,而作业又再 与所消耗的资源相联系,每完成一项作业都要消耗掉一定的资源。 这样核算出来的成本就比较能反映出企业真实的成本状况,从而 为管理者提供较为真实的成本信息,有利于企业的成本核算和成 本管理。

> (作者单位:厦门三德兴公司 厦门大学管理学院) 责任编辑 王教育



□ 蒋 华

一、贝岭股份有限公司薪酬制度改 革方案介绍

上海贝岭股份有限公司是由上海仪电控股(集团)公司(占60%股份)和中比合资上海贝尔有限公司共同投资组建,并于1998年改制上市。贝岭公司主要从事通讯、多媒体信息系统集成电路的设计、制造、销售与技术服务。公司现有员工中约有50%以上为各类技术人员。为了提高公司凝聚力,进一步吸引和稳定公司急需的人才,公司早从1996年开始,就进行一系列的薪酬制度的改革,并于1999年7月正式推出虚拟股票期权计划。